

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 14 de Marzo de 1918 No se devuelven los originales Núm. 11

INSTITUTO DE VAGUNACION ANTIRRABIGA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAXIMO MIGUEL CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO
Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.
TEMPRADO, 11.—TERUEL

JUAN ANT.º MUÑOZ REMON
MEDICO IGUALAS Y VISITAS
Plaza del Tremedal, 7, principal

Disciplina social

Escribimos estas líneas, conociendo el planteamiento de la crisis total del Gabinete; ignoramos la solución que pueda darse a este gravísimo conflicto, gravísimo por las causas que lo originan, gravísimo por los factores que en él intervienen.

Los cálculos, los comentarios, las cábalas políticas, aun cuando acentúan la solución hacia un camino francamente liberal, no deja de existir también la preocupación de la actitud que tomen los elementos que batallan en esta ocasión.

¿Vencerá la supremacía del poder civil, ó por el contrario será el elemento armado, personificado en Cierva, quien resuelva en definitiva? Ignoramos el final, aun cuando por nuestra parte creamos factibles ambas soluciones.

Claro es, que si fuera a gusto nuestro sería lo más acertado seguir adelante en el camino de la Historia; deshacer lo andado, parar en un gobierno de clase, entronizar una situación de fuerza, nos parece tan irrealizable, que ni podemos sospecharlo.

Mirando al pasado, sacamos consecuencias para el porvenir. Hojeamos la Historia y la deducción no puede ser más elocuente. Jamás una situación de fuerza ha sido estable: cuanto más dura, cuanto más opresora, menor ha sido su vida.

Y es que hay algo en la de los pueblos que repugna estos estados transitorios. El pueblo ve que sólo las revoluciones han traído ventajas, libertades y justicia; y en esas libertades y justicia, se basa el bienestar social.

La disciplina social sólo puede mantenerse por la voluntaria adaptación de los ciudadanos y esta adaptación se con-

sigue con la libertad para el ejercicio de los derechos civiles y políticos y con la igualdad ante la ley.

Cuando el ciudadano se ve amparado en sus manifestaciones libres por la tutelar mano del Estado; cuando encuentra en sus peticiones la justicia que demanda, el ciudadano se adapta a esa constitución social sin violencias ni temores; antes bien con confianza y tranquilidad.

Pero si se ve imposibilitado por una coacción externa, si en sus manifestaciones es perseguido, si la justicia que demanda se supedita a un interés determinado que no es el suyo, ¡ah! entonces protesta en la forma que puede hacerlo, forcejea por romper las cadenas que le oprimen y cuando llega la hora de la justicia se la toma por su mano. Tanto más disculpable será el acto, cuanto mayor haya sido la coacción que sobre él se haya ejercido.

De los pueblos felices y dichosos, puede confiarse en actos de hermosa realidad. De los oprimidos, siempre, siempre, hay que esperar la rebelión, fruto único de la tiranía.

Por esto, que es elemental en la gobernanación del Estado, fiamos en una solución liberal al conflicto presente: si por el contrario se pusiera un dique a la voluntad ciudadana, culpa sería de los que tal hicieran; lo que forzosamente habrá de ocurrir.

Escrito lo anterior, vemos en la Prensa la solución de la crisis. ¿Es solución esto? No; no lo es ni puede serlo.

Gimeno conferenció con el Conde de Romanones y a pesar de la negativa de éste, continúa de Ministro lo que le vale una descalificación.

Cierva reúne a los elementos de las Juntas militares antes de acceder a continuar.

Maura insta a García Prieto para que continúe y éste accede.

¿Qué lio es éste? ¿Dónde están los gobernantes? ¡Y para esto tres días de paavorosa crisis!

¡Hasta intelectual resulta ésta!

Para "El Cronista"

Soy aludido por ese periódico en su número último, en frases poco correctas, que envuelven una mal disimulada saña.

En el terreno particular, mi modestia no tiene límite; vivo del ejercicio de una profesión libre, y el apoyo y protección de todos, me son indispensables.

Pero en el plano político, donde inmerecidamente me han colocado mis amigos, dándome la representación de un partido, en ese terreno, no le reconozco personalidad alguna a un periódico que no es independiente, no es órgano de ningún partido político y que tiene un amo, el señor Ferrán, su inspirador único y dueño absoluto de sus actuaciones.

En lo sucesivo pues, cuando de mis actos, políticos claro está, se ocupe *E Cronista* me dirigiré al Sr. Ferrán y firmaré siempre mis escritos, como seguramente, dada su reconocida caballerosidad, hará él con los suyos.

JOSE BORRAJO

PARA «EL PUEBLO»

Filosofía de la Guerra

Durante los cinco primeros meses de esta guerra, que comenzando por ser contienda de naciones, ha acabado por ser terrible carnicería mundial, refugiado en la dulce y grande Francia, fugitivo del patrio solar por no cumplir durísimas condenas de los tribunales militares fundamentadas en la inflexible ley de jurisdicciones, aborto terrible de las estridencias de los catalanistas, fui testigo en una hermosa y risueña ciudad francesa acariciada por el clima del Mediodía, bañada por los rayos del sol que me recordaba el de mi tierra, la bella Andalucía, de un espectáculo emocionante que mientras viva llevaré impreso, con imborrable huella, en el alma dolorida.

Bélgica, la mártir heroica, había tenido aquel sublime gesto—que Cambó el judío de alma «boche», calificó de tontería—de invocar la fuerza de los tratados, el derecho de gentes y todo eso que la soldadesca prusiana ha llamado luego «trozos de papel», y noble y digna, abnegada y altruista, había preferido ser destrozada, ametrallada, incendiada, saqueada, violada en su suelo y en sus hembras, antes que permitir el paso de las hordas invasoras del Kaiser que, como buitres intentaban precipitarse sobre la desprevenida Francia, atenta a su reconstitución interna y a ejemplarizar con su conducta a las democracias y a los pueblos.

Vi a los soldados franceses, primeros llamados a la movilización, aquella juventud florida que movía los talleres de la industria, que fecundaba la feraz tierra de Francia con su trabajo, que desde las aulas la enaltecía con su ingenio, marchar resueltos, sin orgullo ni petulancia, pero con firmeza y convicción, con esa serenidad augusta que inspira el sentimiento de que se cumple un deber altísimo, a contener la invasión del teutón audaz.

Yo pacifista convencido, a la par que admiraba a los soldados de Francia, maldecía en mi interior la guerra.

A los pocos días los trenes, en una ó dos expediciones diarias, devolvían aquella juventud que yo vi marchar robusta y sana a la línea de fuego, mutilada, herida, destrozada por la metralla, carne de hospital, consagrada a la inutilidad ó a la muerte entre atroces sufrimientos.

Ante aquel espectáculo de dolor, deploré no ser joven, ágil, vigoroso para ocupar al lado de los aliados un lugar en la línea de fuego; acaricié con cariño y satisfacción, yo pacifista convenido, el aplastamiento de las hordas que amenazaban con acabar con la libertad y la civilización del mundo; llegué a desear el aniquilamiento de una nación, de toda una raza, que, por la crueldad de sus procedimientos se ha colocado fuera de la Humanidad, atrayéndose las maldiciones de las almas buenas.

Sólo muy vagamente acertaba con las causas que habían operado en mí el fenómeno psicológico de convertirme de pacifista a ultranza, en partidario de una guerra de exterminio, guerra sin cuartel, guerra sin paz posible mientras un enemigo quede con vida y amenaze al género humano.

Lo que todas mis disquisiciones filosóficas no conseguían aclararme por completo, lo ha logrado cumplidamente un grabado de un periódico de París que casualmente ha venido a mis manos.

Representa el grabado un montón de sacos, muchos sacos, llenos de dinero, que custodia una arrogante matrona francesa.

En primer término de la composición figura un hombre del pueblo que lleva de la mano a un niño como de 5 años.

Al pie del grabado hay la siguiente leyenda:

—¿Para qué son tantos sacos de dinero, papá?

Y responde el padre:

—«Para que tú nunca tengas que ir a la guerra, hijo mío».

Toda la filosofía de la guerra está en realidad en ese breve diálogo.

Si tanta vida sacrificada, si tanta noble sangre vertida, si tanto oro gastado, no ha de impedir que nunca más se repitan las bárbaras militares contiendas; si la Libertad y la Justicia, no han de resplandecer con augusto brillo en la

sociedad de las naciones que entre el fragor de las batallas se está incubando, ¿para qué habría servido esta guerra que amamos los pacifistas por creer que ha de ser la última en que se destruyen los humanos?

CRISTOBAL LITRÁN

Barcelona 6 Marzo 1918.

DIVAGACIONES LITERARIAS

“MARE NOSTRUM”

En mi mesa de trabajo tengo la última novela de Blasco Ibañez. Acabo de leerla y el prestigio de su arte profundamente europeo forja en mí la firme convicción de que el autor de «La Barraca», «Cañas y Barro», es un valor literario internacional, es una fuerza constructiva, una potencia intelectual integradora. Blasco Ibañez y Gómez Carrillo son los que han españolizado, han castellano el aspecto sentimental de la tragedia guerrera presente; han dado a España una personalidad literaria, la han rehabilitado de su torpe expresión diplomática, de su silencio, de su renuncia a colaborar en el porvenir del mundo civilizado, de su abulia ante la enorme inquietud que en el espíritu latino debía latir conmoviendo las entrañas de la vida española.

«Mare nostrum!» «Nuestro mar» «Nuestro mediterráneo». Hermoso teatro de la Odisea aragonesa medioeval, bella tradición donde surgió la Venus de la civilización mediterránea creada por la imaginación del heroísmo artístico del genio.

«Mare nostrum!» En donde Ulises Ferragut es el Ulises enamorado de Penélope latina redivivo, es el Ulises español enamorado de nuestra mujer burguesa, ave femenina, nieta de Santa Teresa de Jesús é hija de Mariana de Pineda, realidad de la pobre mujer enamorada de lo «bien» y atormentada por la pobreza de su poco cultivado espíritu.

«Sus primeros amores fueron con una emperatriz».

«El tenía diez años y la emperatriz seiscientos».... Así comienza Blasco su novela. Frase en la que está contenido todo el trogloditismo de nuestros tradicionalistas, toda la barbarie arqueológica de los pensadores retrógrados. Frase sintética llena de arte y preñada de beneficiosas consideraciones. Ulises Ferragut tiene por padre un notario de mentalidad trecentista, de pensamiento atrofiado para recibir la visión de la vida real moderna, cerebro medioeval cargado de prejuicios seis veces seculares.

«Mare nostrum» es la Odisea moderna española. Ulises es último hidalgo español, el último marino capaz de luchar por la causa de la Libertad y de la Democracia de la humanidad europea, pero un Ulises que no logra gozar del amor de Penélope y que muere víctima de la fatalidad de una Circe germana; Freya.

La exaltada generosidad del caballero español provoca el amor de Freya, Circe actual, bello instrumento del Kaiser y admirable tipo de mujer cosmopolita. Espíritu femenino envenenado por el maquiavélico Fausto alemán que a cambio de una vida fastuosa impulsa a su alma a la muerte del Ulises español.

Freya es la sirena valiente que a pe-

sar de su claudicación muere en París pensando en el heroico Ulises español. Freya es la sirena que seduce y atrae al león hispano para que desde la torre-cilla de un submarino hunda el barco en donde viaja el hijo de Ulises (Telémaco) Esteban Ferragut y el «Mare nostrum», buque en donde el padre muere frente a las costas de Valencia, debido a otro torpedeo de un polifemo alemán.

El pasaje del poema homérico en que se narra la aventura de Ulises en la isla en donde habitaba Circe, aquel pasaje en el que Ulises y sus compañeros por negarse éste a acceder a las amorosas aspiraciones de aquella mujer encantadora los transforma en cerdos a él y a sus compañeros, tiene una realidad estética de primer orden. En «Mare nostrum» la isla odisiana es Nápoles, la gruta, fuente de seducción, es la oficina de los espías alemanes, en donde Freya despliega todo el soberano encanto de la belleza femenina, embruteciendo al pobre hidalgo español, convirtiéndole en cerdo, es decir, le envuelve en la más intensa ola de lujuria, incapacitándole para toda labor en pró de la causa aliada. Y más tarde, al volver a Barcelona se encuentra a Iberia, que es la Penélope, entregada a los desmanes de los tudescos con la resignación de una esposa ultrajada por la fuerza torpe y degradante de sus ya muchos pretendientes. Pero este Ulises español más desgraciado que el de la «Odisea» sucumbe bajo la zarpa del perro alemán al querer libertar a Iberia, Penélope, que ladra y muerde en el umbral mismo de su casa solariega.

Blasco Ibañez en «Los cuatro Ginetes del Apocalipsis» historia la epopeya del genio europeo defendiendo la Atenas latina: París, en «Mare nostrum» refiere la Odisea europea. España es Penélope, Ulises Ferragut el último hidalgo, yo no sé si en el porvenir será un caballero español literario ó un héroe ibérico de carne y hueso que derrote al Lohengrin diplomático que con una solapada táctica quiere vencer la honrada idealidad de los liberales de España.

Blasco Ibañez trabaja por hacer una España europea, el trogloditismo tradicional por el hundimiento de esta Hesperia tan bella y tan heroica.... preparando la catástrofe social de una Atlántida española determinada por las torpezas de nuestra actuación política.

Miro «Mare nostrum» y digo lo que Blasco Ibañez.

«Y así fué descendiendo y descendiendo las infinitas capas del abismo, inerte, sin voluntad, mientras una voz gritaba dentro de su cráneo, (el de Ulises), como si acabase de reconocerla».

Pero en lugar de gritar «¡Anfitrita!... ¡Anfitrita!» debía gritar ¡Iberia!... ¡Iberia! ¿te hundes?

LA GUERRA

Como estaba previsto se han firmado, en el castillo de Buftea, cerca de Bucarest, los preliminares de paz de Rumanía con los Centales. Rumanía pierde la Dobruja hasta la desembocadura del Danubio; se obliga a desmovilizar, y las tropas rumanas, que ocupan en Austria-Hungria una pequeña zona, la evacuarán inmediatamente. Por la paz de Fin-

landia se obligan los Centales a que sea reconocida la independencia de esta nueva nacionalidad; pero ésta no podrá enagenar ninguna región sin consentimiento de Alemania.

La ocupación de las islas Mand, por fuerzas alemanas, ha producido disgusto en Suecia y Finlandia, pues se considera esto como una transgresión de los tratados recientes.

Sigue el caos en Rusia. Las embajadas de esta nación declaran, en todas partes, que no reconocen el tratado de Brest-Litowski por no tener la autoridad necesaria los que lo firmaron. En el interior del imperio tampoco lo reconocen; pero los soviets de Petrogrado y de Moscú han votado la aceptación de las cláusulas del tratado. Trotski ha dimitido su cargo de Comisario popular de Negocios Extranjeros, y le ha sustituido Radek, que ha empezado a ejercer despidiendo gran número de empleados de su departamento. Se indica que para restablecer el orden en Rusia, los alemanes habrán de ocupar Petrogrado.

Los tanteos para la gran ofensiva no han cesado, pero en todas partes los alemanes han sido rechazados. Se ha notado en toda la semana especial actividad en el frente belga donde los golpes de mano se han multiplicado, habiendo sido ejecutados por fuerzas numerosas y escogidas, en la región de Nieuport y al frente de Dixmude. Los soldados belgas han observado valerosa conducta, puesto que en lucha sangrienta, aparte de los numerosos muertos y heridos dejados en el terreno, hicieron 125 prisioneros alemanes, entre ellos cinco oficiales, y ocho ametralladoras. También en otros sectores han hecho prisioneros.

Los tanteos para apreciar la resistencia de las tropas portuguesas y americanas han demostrado a los alemanes que se las verán con soldados resistentes, y tanto es así que lo mismo los unos que los otros, en sus sectores, han realizado en la semana raids, con tan buen resultado, que invadieron líneas alemanas y tomaron bastantes prisioneros.

La incursión de los aviones alemanes sobre Londres y París produjo víctimas y algunos daños materiales. El comunicado alemán dice que se hizo en desquite de lanzamiento de bombas por los aviadores franceses sobre ciudades abiertas que cita; pero el parte francés niega rotundamente el aserto alemán en relación con las ciudades citadas.

Otro barco español, el Negreri, ha sido echado a pique por un submarino alemán, después de haber comido el capitán de éste a bordo del vapor, y haber hecho en la comida falsas promesas. Los alemanos se llevaron al submarino viveres y cargas, y luego lo cañonearon inmediatamente. Los tripulantes, en botes, han tardado nueve días en alcanzar la isla de Hierro, llegando extenuados.

El comandante del submarino dijo que había hundido a otros buques españoles.

CRÓNICAS VALENCIANAS

El feudalismo sigue

La condición sumisa del siervo medioeval, le convirtió en esclavo, la resignación del obrero contemporáneo ha aborregado su voluntad, ha cegado su inteligencia, convirtiéndole en ser sujeto

a la tiranía burguesa del propietario y del patrono.

La tierra, coloso formidable que habíamos, condensación parcial de un protoplasma nebuloso, fué en un principio masa ignea, de fuego vivificador, oculto hoy en lo más recóndito de sus entrañas; una condensación superficial creó la corteza en que vivimos, de isocrona igualdad en un principio, cataclismos geológicos formaron montes y llanuras, altos y bajos, y como consecuencia de esta desigualdad física, surgió un antagonismo moral entre aquellos bíblicos hermanos Cain y Abel. Unicos poseedores a la sazón de la extensión total del monstruo titánico, la codicia humana de Cain mató a Abel, ley fué ésta que se perpetuó y se perpetuará como única que rija la propiedad, a través de siglos y pueblos, mientras existan Caines y Abeles.

El instinto de la codicia y la ley del más fuerte fueron los padres de la propiedad.

Pasaron siglos, y los pueblos fuertes ocuparon las tierras de los débiles, hasta que un pueblo de mercaderes, abandonando las montañas del Líbano, invadieron el Mediterráneo, é ingeniosos y débiles, crearon el dinero, como medio de intercambio entre especies.

Redondas chapas de metales nobles, fueron poderosa energía para adquirir lo que hasta aquella época había sido conquistado con el derramamiento de sangre. Aun duran los Fenicios.

Una mancha cruel de un retroceso bárbaro, inconcebible tras las brillantes civilizaciones Griega y Romana surgió; se apagaron los Caines y murieron los Abeles y entre justas y torneos, Ordenes de caballería y monacatos, nació el señor Feudal, surgió el siervo.

La Revolución Francesa, y los grandes cataclismos sociales gritaron estruendosamente la abolición del servilismo, el decálogo de los derechos del hombre promulgado en el cerebro de Europa, por el Moisés de la humanidad, dignificó al siervo igualándole, aparentemente al señor.

Y digo aparentemente, porque la igualdad fué ficticia, la prueba es innegable, hoy, en el siglo XX, el siglo de los monarcas liberales, mientras por doquier se cacarea la libertad y la equidad los conceptos de propietario y patrono prevalecen sobre las ideas de arrendatario y obrero.

Por eso, obreros, esa tierra que honrosamente pagais, esa tierra que sepulta en sus surcos el sudor grande y redentor de una generación de humildes, es vuestra, porque para todos se creó sin leyes ni trabas que distinguiera en su posesión unos hombres de otros, es vuestra además porque todos vuestros antepasados pagaron religiosamente a toda una pléyade de propietarios el ciento por ciento de su valor actual; pero mirar las conquistas liberales del siglo XX. Si mañana moris y muere el propietario para seguir pagando honeroso diezmaje al hijo ó heredero del propietario, razón para ello una, la existencia de Caines que mataron y Abeles que murieron.

Pedid en confiterías y ultramarinos, el café tostado marca

“EL CAFETO”

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 11 de Marzo de 1918.

Corresponde a segunda convocatoria, pues el sábado día 9 no pudo celebrarse por no haber acudido más que los 7 concejales republicanos.

A la sesión asisten seis republicanos y un liberal.

Preside el Sr. Doporto que declara abierta la sesión a las 19'25.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

Sin discusión son aprobados todos los asuntos que figuran en el orden del día, de escaso interés general. Asimismo se aprueba el acta de subasta de una parcela de terreno en el camino de los Arcos, adjudicada provisionalmente a don Felipe Civera Vicente, único licitador.

Se da lectura a una instancia de don Joaquín Asensio en la que garantiza el aprovisionamiento de aceite para la capital al precio de tasa, solicitando ciertas condiciones como es abrir una cuenta corriente para el libre tránsito del aceite entre los almacenes que señala y que el Ayuntamiento garantice los daños que pudiera sufrir el solicitante por trastornos públicos o análogo motivo.

El señor Alcalde manifiesta que posteriormente a la solicitud ha conferenciado con el Sr. Asensio quien le hizo presente la tendencia a elevarse el precio del aceite con motivo de la exportación a los Estados Unidos y encarece la necesidad de resolver la instancia con urgencia.

El Sr. Salvador señala el peligro de aprobar la instancia con una sola lectura, entendiéndose que lo que afecta tanto al libre tránsito, como al seguro que se reclama puede sobrevenir daño para el Municipio, solicitando en consecuencia que pase a estudio de la Comisión de Hacienda por un plazo de dos o tres días.

El Sr. Travera elogia a la Alcaldía por los trabajos que realiza para abastecer a la población, mostrándose conforme con lo propuesto por el Sr. Salvador.

En ruegos y preguntas, el Alcalde relata los acuerdos tomados en la sesión secreta celebrada el lunes anterior con asistencia del Sr. Torán de la Rad. Elogia la idea de este señor por los beneficios que ha de reportar a la provincia la celebración de la Exposición de minerales y solicita del Ayuntamiento, se nombre un concejal para que se ponga de acuerdo con D. José Torán en los preliminares de esta obra.

El Sr. Sancho pide y así se acuerda que sea el señor Alcalde el designado.

El Sr. Marqués formula un ruego a nombre de los vecinos de la calle de San Andrés sobre el traslado de un foco de luz eléctrica, siendo contestado por el Sr. Travera y por la Alcaldía.

El Sr. Travera da cuenta de una visita que juntamente con el Sr. Sancho ha hecho al Cementerio. Dice que en el católico ha observado su buen estado de conservación, pero que el cementerio civil es un signo de verdadera incultura; sin nivelar el suelo, lleno de cascote, sin pasos señalados ni una planta que lo adorne. Como en el presupuesto figura una partida de 500 pesetas para la conservación del Cementerio, solicita que se autorice a la Comisión para disponer

de una pequeña cantidad y dejar el civil en condiciones de decoro.

Adhiérese el Sr. Salvador solicitando que intervengan las Comisiones de Gobernación y Fomento y así se acuerda.

El Sr. Travera invita a la Alcaldía a que se tomen medidas contra los perros vagabundos, antes de tener que lamentar accidentes desgraciados.

Y se levantó la sesión siendo las 20.

Si quereis tomar buen café, comprad el tostado marca El Cafeto. Cada paquete, lleva indicado clase y precio.

GESTIÓN MUNICIPAL

Como verán nuestros lectores en la sesión del Ayuntamiento, se acordó designar al Alcalde para que de acuerdo con el Ingeniero Sr. Torán inicien los trabajos preliminares para la Exposición de minerales de la provincia en esta capital.

Conocemos el ofrecimiento de una Sociedad minera para coadyuvar al éxito de la idea y conociendo también la actividad de los Sres. Torán y Doporto, tenemos la seguridad de que no han de pasar muchos días en que entre en vías de hecho tan feliz iniciativa.

En la sesión municipal, nuestro correligionario Sr. Travera, puso de manifiesto las pésimas condiciones en que se encuentra el Cementerio civil. Como el católico está bien cuidado, contrasta más aun el deplorable estado del primero. Se acordó que informen y proyecten las Comisiones correspondientes.

Como no es cuestión de mucho dinero, confiamos en que pronto se arreglará y a propósito de ello no olvidamos las palabras del que fue Cardenal Payá en circular a los párrocos del Arzobispado de Santiago: «Donde no haya cementerio civil, hágalo usted a costa de los recursos de la fábrica, y luego, con traje talar, acompañe al muerto, porque es obra de misericordia». Y si es de misericordia enterrar a los muertos, de más alta misericordia es enterrarlos en lugar decoroso.

Continúa la Alcaldía imponiendo multas por faltar a las ordenanzas. En la semana última se nota un pequeño aumento pues las impuestas suman cincuenta pesetas.

OCIOS

Si los títulos de las publicaciones respondieran siempre a lo que éstas son en sí, sería para nosotros un motivo de satisfacción, pues, con unas tijeras tendríamos compuesto nuestro escaso original de información. Y decimos esto porque con copiar a *El Cronista de Teruel* estábamos al cabo de la calle. Pero ¡cuálquiera fía en tal Cronista! Indudablemente no será el que escriba la historia de Teruel. ¡Menuda historia saldría!

En su último número, sección de vida municipal pone en boca del Sr. Monterde algo que hasta al mismo interesado habrá extrañado.

«Insiste el Sr. Monterde en sus apreciaciones de que si los republicanos como partido no intervinieron, en cambio como particulares no hubo uno solo que dejara de haberlo».

El Cronista se atreve a mentir por gusto solo, pero lo malo es que hace mentir

a un correligionario, que no ha dicho tal cosa. Sostuvo el Sr. Monterde, refiriéndose a la actuación de los partidos *todos* de Teruel «que todos en ello habían puesto las manos». La contestación del Sr. Doporto le hace rectificar el concepto diciendo que en las elecciones del 24 habían intervenido «personas de todos los partidos» lo que no es lo mismo; recogió esa afirmación el Sr. Doporto diciendo que ni una, ni dos, ni diez, ni veinte personas del partido republicano pueden llevar su representación. Como así fue.

Ni una persona, ni un solo individuo del Directorio del partido republicano, intervino, ni en nombre de éste, ni como particular. ¡Está claro esto!

Pues como no hay quien pueda afirmar lo contrario, dejamos el asunto en estos términos:

El partido republicano, como tal partido no intervino en la lucha para nada y como particulares, ponemos la oración a la inversa, la inmensa mayoría de los republicanos no intervinieron para nada.

¿Hay quien rectifique esta aseveración?

Tenedor de libros por horas, se ofrece.

Informes en la Administración de este periódico.

COSAS....

El viernes pasado, salió para Zaragoza nuestro querido amigo D. Bernardo Zaboray, después de haber dimitido el cargo de Gobernador de esta provincia.

La sincera amistad que nos unía con el Sr. Zaboray, nos priva de la satisfacción de poner de manifiesto sus excelentes condiciones personales; solamente decimos por nuestra cuenta, que aquí deja un puñado de amigos leales, que conservarán el grato recuerdo de su amistad, tratando de acrecentarla a ser posible.

—Central... comunicación...

—¿Con quién hablo?

—Exemo. Sr. Vaselina... amigo Madapolán.

—Pues quería decirle que en un olvidado rincón de España se ha subastado un objeto rarísimo... del tiempo de los romanos... un acta... y siendo yo el mejor postor me fué adjudicada; como creo encuadraría muy bien entre la colección de *bichos raros* que S. E. piensa exponer en las próximas Cortes, ha venido a ponerla a su disposición... — Siéntolomuchito querido amigo, mas pudiera ocurrir que el día de mañana pujase usted en subastas que a mí me interesen y no estoy para desembolsos... que es poco lo bueno que queda en esta casa y cosa es de ir pensando en no perderlo por atender a baratijas. Tratándose como V. S. dice de un *bicho raro* acuda a casa de un traficante en ciertas hijas de Mula ¿pueden darse bichos más raros?

¡Ah! Y tenga cuidado, no se equivoque y llame en casa de otro tratante de Valladolid que según dicen tenía interés en dicha subasta y tiene guerra declarada a no sé que clase de beneficios que llaman *extraordinarios*... sin que yo me crea como dicen por ahí que precisamente por el cariño que V. S. les tiene, es por lo que puso tanto interés en derrotarlo.

El domingo pasado tuvo lugar la elección de los tres senadores que han de representar en Cortes a nuestra provincia.

Los pastores del rebaño caciquil congregáronse a dicho objeto en el salón de sesiones de la Diputación provincial y con perfecta unanimidad de pareceres, acordaron que era muy justo ostentasen tan digna representación los Sres. Marqués de Tosos, Santa-Cruz y D. Francisco Setuain (muy conocido en esta provincia por las placas de seguros de incendios colocadas en muchas casas de toda ella).

Como habrá observado el amable lector, los procedimientos renovadores en dichas elecciones dieron un excelente resultado.

Un cándido compromisario que había tomado en serio lo de la libre emisión del sufragio é intentaba exponer su opinión sobre tales hechos ante sus *conscientes* compañeros, estuvo a punto de pagar con la cárcel tan audaz intento. ¡Habrás visto!

El señor Alcalde ha recibido una carta de la Escuela de Tiro, en la que notifica que por circunstancias muy especiales no podrán verificarse en esta ciudad las anunciadas prácticas.

Dan las gracias por cuantos trabajos se habían hecho y manifiestan que tal vez se verifiquen tales ejercicios en años venideros.

El lunes último por la noche, nuestra activa Banda municipal, dió uno de sus artísticos conciertos en la Plaza de Mercado, bajo la inteligente batuta del maestro Sr. Fabregat.

La labor de los músicos fué verdaderamente notable, mereciendo los aplausos de la concurrencia, que por la falta de anuncio y por la humedad, no fué numerosa pero sí *selecta*.

Felicitemos al Sr. Fabregat y le invitamos a que repita estos conciertos.

Juventud republicana

En la última reunión celebrada por la agrupación de jóvenes republicanos con asistencia de la mayoría de la integran se tomaron acuerdos de verdadera importancia pues significa el grado de cultura que van adquiriendo y hacen vislumbrar horas mejores.

El primer acuerdo recaído fué la organización de un cuadro artístico encargado de celebrar funciones teatrales y los simpáticos jóvenes andan ya repartiéndose los papeles.

Se acordó también, adquirir con destino a la Biblioteca social, algunas obras más, del insigne Costa y otros autores, de carácter social.

Y por último, celebrar conferencias instructivas en el domicilio social, para lo cual se cuenta con bastantes ofrecimientos, teniendo lugar la primera de ellas el día 24 del corriente mes.

Celebramos ver el camino emprendido por la Juventud republicana y les animamos a no desmayar en sus propósitos. ¡Adelante, jóvenes!

CUESTIÓN DEL DÍA

Se han puesto las subsistencias que no se pueden mirar; el que mas barato vende es casa LEON ADRIAN.

Si es que quieres comer bien y algo te quieres ahorrar, no tienes otro remedio que en esta casa comprar.

Arroz, judías, garbanzos, géneros finos y todo lo concerniente al ramo de ultramarinos.

LA MADRILEÑA

LEON ADRIAN. MERCADO, 8

QUINCALLA Y PAQUETERÍA

— DE —

Alejandro Pastor

Pone en conocimiento de su clientela que para primeros de Abril se trasladará al nuevo local, San Juan 19 y 21 próximo al que está establecido en la actualidad.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

LUZ Y FUERZA

Casaús, Madurga y Nuñez (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica **ZARAGOZA, Coso, 110**

Sucursal en **TERUEL: Democracia, 16**

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA.

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario:
 Para Valencia.—Martes y Viernes
 Para Teruel.—Miércoles y Sábados
 En los trenes correos.

CHOCOLATES SUPERIORES

Y TIENDA DE COMESTIBLES

DE ANGEL TRAVERA

Precios económicos

Despacho.—San Francisco, 12.

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza

Y PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Almacén de Hierros y Ferretería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, calle de la Bombardera número 1, principal

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	" " " " " "
3.ª	0'05	" " " " " "
4.ª	0'04	" " " " " "
Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre	20 %	" " " "
Por un semestre	35 %	" " " "
Por un año	50 %	" " " "

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase **PRECIO-ELIJO**
1877 **MERCADO, 4**

FEBRIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carbuco :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas **SUCURSAL en TERUEL**

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

Boletín de suscripción

D. _____ vecino de _____ calle de _____ número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____ de _____ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA